

省农信联社联手企业  
搭建惠农平台

本报海口12月13日讯 (记者官蕾 通讯员陆方)今天,省农信联社与海南永青集团有限公司签订小额贷款合作协议,由省农信社向海南永青集团农业有限公司提供连带担保的从瓜菜生产妇女农户发放小额贷款,通过双方资金流与产品流的紧密融汇,有效推动海南“三农”事业发展。这是记者今天从省农信联社获悉的。

根据协议,省农信社通过“公司+基地+农户”模式努力推进小额贷款对种植基地农户的覆盖率,通过为公司和菜农提供开户、发卡、贷款、结(汇)算服务,实现支农资金流在种植、农药、化肥、收购及出口结算环节内的健康融通。海南永青集团农业有限公司则推荐授信妇女农户小组名单,根据农户生产发展需求确定贷款额度,为农户申请小额贷款并提供连带保证责任担保,由农信社在三个工作日内向农户发放生产经营贷款。

据了解,海南永青集团农业有限公司拥有4万多亩反季节瓜菜和热带水果生产基地。至12月31日,永青农业公司约1000瓜菜农户将获得省农信社3000万元的贷款。

弘远出租车公司举办  
交通法规文明礼仪培训

本报讯 (记者林伟 实习生梁捷)日前,海南弘远出租汽车有限公司联合海口市交警等部门,举办出租车司机交通法规文明礼仪培训班,该公司旗下300多名出租车司机参加了培训。

培训班邀请市交通局、市交警支队和海南大学的有关专家讲授了如何规范驾驶文明行车等课程,还特别邀请外籍老师讲授出租车服务常用英语。

海南弘远出租汽车公司是全市交通企业的纳税大户,注重企业文化建设,管理规范。据了解,该公司围绕着“文明出租、海口名片”的主题,将一系列教育培训活动列入2010年的全年工作计划,将分期分批对公司所有司机进行交通法规文明礼仪教育,定期开展出租车文明之星评比活动。

天气忽冷忽热  
辣椒病害频发  
专家提出防治方法

本报海口12月13日讯 (记者范南虹 通讯员庄光辉)“12月5日至10日,我们到澄迈、文昌、琼海等市县乡镇调研,发现农民种植的辣椒病害很严重,必须抓紧采取有效措施防治。”前天下午,省农科院蔬菜研究所所长、研究员肖日新着急地找到记者,希望通过本报提醒我省椒农,帮助他们减少损失。

据了解,辣椒是我省各种冬北瓜菜中的第一大类,种植面积约60万亩。目前,部分早熟辣椒已陆续上市,且售价较好,我省椒农非常高兴。但近段时间以来,海南天气忽冷忽热,辣椒病害普遍发生严重,椒农们使用了多种药剂防治也不见好转,束手无策。

“最突出的是细菌性叶斑病,病害非常严重。”肖日新说,许多椒农因缺乏相关专业知识,诊断有误,盲目用药,效果甚微。“细菌性叶斑病主要症状是:辣椒叶片感染病害初期,椒叶呈黄绿色不规则水浸状小斑点,扩大后变为红褐色至铁锈色,后来则变成红褐色。该病一经侵染,传染速度很快,椒叶大部分脱落,导致辣椒减产或者绝收。”

为有效防止辣椒细菌性叶斑病的发生与蔓延,专家们在调研的基础上,对我省近期的辣椒病害进行会诊,提出如下防治办法,希望通过党报告知广大椒农。

首先在辣椒地里深开排水沟,尽量降低耕层湿度;然后,要彻底清除落叶,以防重复传染。

## “幼师哥”吃香 “护士郎”走俏

## 传统女性行业期待更多须眉

本报海口12月13日讯 (记者周元)幼师、护士这些传统意义上的女性行业如今也渐渐出现了男性的身影。不过受传统观念影响等因素,他们在这些行业中的比例还很少,难以满足社会发展的需求。

烟台师范高等专科学校学前教育系党总支书记王海清告诉记者,其实作为用人单位,幼儿园是很欢迎男幼师的。学校幼师班首届男生明年才毕业,如今他们见习过的很多幼儿园,已经表露了提前预订的想法。“物以稀为贵。男幼师就很吃香,但是由于受传统观念影响,即使我们取消了招生性别限制,男生报考的热情也不高,一个年级就四五个人。”王海清说。

海口市机关幼儿园负责人告诉记者,目前园里除了一名英语外教是男性,其他

老师都是女性。“只要符合幼儿园老师的的基本条件,我们很欢迎男幼师,”该负责人说,“男幼师有自己的特点和优势,他们性格开朗、刚强、做事果断,表现出和女幼师不一样的性格特点,这对幼儿园小男孩在性格养成上是很有好处的。”不过,她也表示,目前学校培养的男幼师还太少,园里招聘时来的都是女老师,几乎没有男老师来报名。据了解,这样的情况在其他幼儿园同样存在,大多数幼儿园一个男幼师都没有。

除了男幼师,“护士先生”也很走俏。

海南医学院护理系党总支书记何启圣告诉记者,学校护理专科首次招收的三名男生去年毕业了,全被省人民医院聘用。目前,学校护理系本科还有10多名在

校的男生。“有些医院来学校招聘时,指明要招男护士。”何启圣说。

省人民医院护理部主任符林秋介绍说,2007年起医院才开始每年招男护士,目前全院1300多名护士,男护士只有10多名,比例太小。“来应聘的女护士我们可以好中选优。但男护士几乎没得选,因为本身人数就很少。除了1970年代省卫生学校办过一届男护士班外,我省再也没有培养过男护士。而外省培养的男护士也很紧俏,就地消化,很少到海南找工作。”她说。

省人民医院这样的大医院都很难招到男护士,可以想见全省医院护士中男性

的比例有多小。

符林秋认为,女性的性格特点和护士

的职业要求比较契合,但男护士有难以替

代的独特优势。特别是在急诊抢救科、重症监护中心和安宁医院,男护士的作用就更明显,因为这对护士的体能、反应敏捷度、能否长时间高强度地工作都有很高的要求。

“当然,社会对男护士也应该多点宽容。”符林秋说,医院曾把一名新招来的男护士安排在病房工作,结果一些病人受传统观念影响,对男护士护理有点抵触。而这名男护士在清一色的女护士中工作,也感到有点“另类”,所以后来把他调到了急诊室。

“考虑到男护士的工作环境,我们招男护士时尽量不是单个地招,而是一批几个的招。如果转变了传统观念,相信有更多男生愿意学护理,医院也能招到更多男护士。”符林秋说。

海南边防迎来  
今冬首批新兵

本报海口12月13日讯 (记者黎松 通讯员蒋第二)今天上午10时,随着列车一声长鸣,广州至三亚K407次列车载着百余名身穿绿军装、胸带大红花的新战士缓缓停靠在海口火车站。海南边防总队今冬迎接的首批新兵顺利抵达海口。

据介绍,我省边防总队今冬招收的数百名新兵主要来自河北、广西、山西、海南4省区。首批百余名新兵均来自广西,其它省份的新兵将于近日陆续抵达海口。与往年相比,今年的新兵学历层次普遍较高,最低的是高中学历,最高的是本科学历,在接的首批百余名新兵中,大专以上学历的就占了25%,相当一部分新兵还具有专业技术。

垦区190名青年  
应征入伍

本报讯 (记者孙乐明)12月10日,垦区东太农场4名优秀青年在农场及亲人的欢送下,高兴地应征入伍。18岁的刘先杰说,他将踏上广州的旅程,成为一名光荣的战士。

连日来,垦区各农场应征入伍的190名青年,与刘先杰一样,陆续走进军营,成为一名军人。

多年来,海南农垦一直重视国防和征兵工作,积极为部队输送人员,为国防建设作出应有贡献,同时在人力和财力上对征兵、武装、国防工作给予大力支持,近年来先后投入1500多万元,进行基层武装部、预备役连部的规范化、正规化建设,农垦系统的武装和预备役工作不断得到上级肯定,省政协副主席、省农垦总局党委书记张力夫,省农垦总局局长王一新也先后被广州军区授予“国防之星”荣誉称号。

东方华侨农场  
庆祝建场30周年

本报八所12月13日电 (记者梁振君 通讯员汤有琼 特约记者卞玉廷)今天,位于东方市新龙镇的东方华侨农场举行仪式,庆祝建场30周年。

1979年12月,在党和政府的亲切关怀下,担负着安置越南归难侨重任的东方华侨农场在东方成立。几经嬗变,该场现隶属于东方市管理,成立东方市华侨经济区管委会,加挂华侨农场牌子。农场现有总人口约1.01万人,其中归难侨1339人;土地总面积9.6万亩。30年来,东方华侨农场大力发展橡胶、芒果、龙眼种植业,积极夯实经济基础,完善管理机制,拓宽经营思路,提高经济效益,同时积极解决遗留问题,成效显著。

老干部林安彬,省人大华侨外事工委、省外事侨务办、省归国华侨联合会、省国资委、东方市的负责人出席庆典。

爱心雅士利  
温暖中华行进海南

本报五指山12月13日电 (记者邵长春 特约记者尹秋艳 通讯员赵茂冰)今天上午,“爱心雅士利,温暖中华行”千万阳光全国公益慈善捐赠活动走进海南,在五指山市三月三广场举行。雅士利爱心小组将价值50万元的奶粉送到了位于海南南部山区的五指山市。

此次活动在国务院扶贫办、中国扶贫开发协会的大力支持下,由海南省扶贫办、《中国扶贫》杂志社携手广东雅士利集团股份有限公司共同举办。

## 黎族织锦女:用古老技艺改变生活

据新华社电 (记者周正平 秦春)今年41岁的刘香兰,带着腼腆的笑容,向采访的记者递上一张名片,上书醒目的头衔——海南省五指山市番茅黎族织锦有限公司总经理。

还是小女孩时,刘香兰就跟着母亲和外婆学习黎族织锦技艺。“那时,只想着能织出一条可以在人前显耀的腰带、花边,一条出嫁时穿的漂亮裙褶。”刘香兰说。

但今天,刘香兰不经意间学就的技艺——织锦,却改变了黎族农家女刘香兰的人生。

家住五指山市冲山镇番茅村委会福利村的刘香兰,现在很少像其他黎族妇女一样下地干活,她的主要工作是编织黎锦、酿酒制黎族米酒,卖给酒店、景区和游人。

“刘香兰如今可是名人,她是海南省最年轻的国家级非物质文化遗产代表性传承人,编织的黎锦还畅销到了国外。”海南省五指山市外宣办主任尹秋艳说。

在福建村这个宁静的黎族小山村,还有许多黎族妇女和刘香兰一样,继续使用黎族古老的手工编织技术,生产黎锦旅游工艺品。

据悉,3000多年前,黎族先民就开始在海南岛繁衍生息,考古学家从岛内的新石

记者在村文化室看到,三三两两的黎族妇女席地而坐织布:蓝色的经线用腰带和木棍固定在她们的腰部和脚上,五彩的纬线在织锦女手持的木刀牵引下,穿梭在经线中,一幅色彩斑斓的黎锦,缓缓成形,展现在眼前。

海南省民族宗教事务委员会文化宣传处处长彭桂华介绍,海南是多民族聚居的省份,有着丰富的非物质文化遗产,入选国家名录的非物质文化遗产已达21项,但目前这些非物质文化遗产都面临着如何继续传承的问题。近年来,在各级政府和社会组织的引导、资助下,黎族传统织锦技艺和旅游相结合,产生了新的市场需求,既为黎族群众增加了新的收入来源,又使少数民族文化遗产得以继续传承。

黎族织锦技艺有着悠久的历史。今年10月,海南黎族传统纺、染、织、绣技艺获联合国教科文组织批准,列入首批急需保护的世界非物质文化遗产名录。黎锦,成为需要全人类共同保护的文化财富。

“政府在村里设立了黎锦传习所,只有62户人家的福建村,经常在传习所参加织锦的妇女,就有100多人,年纪大的有六七

岁,最小的只有9岁。”刘香兰告诉记者,“市里派来的老师,教我们编织新的花样,还帮助我们设计新的产品。”

她介绍说:“虽然我们仍旧按照老人们传下来的工具和方法编织黎锦,但我们很少再为自己织筒裙和花边,现在,我们根据酒店和旅游景区的订单,编织沙发套、桌椅套、床饰、壁挂,还为游客生产披肩、手机袋、电脑包。随着海南旅游业的发展,酒店和景区下的单量越来越大,单靠个人完成不了,为了接单,2007年,我们村的21位姐妹,组建了一家黎锦编织公司。”

五指山市副市长黄桂良告诉记者,全市现在有5个织锦专业村,有2100多名黎族妇女常年在编织黎锦旅游工艺品,手艺好的,一个月可收入1000多元,少的也有七八百元,成为家庭主要收入来源。

“政府在村里设立了黎锦传习所,只有62户人家的福建村,经常在传习所参加织锦的妇女,就有100多人,年纪大的有六七

岁,最小的只有9岁。”刘香兰告诉记者,“市里派来的老师,教我们编织新的花样,还帮助我们设计新的产品。”

她介绍说:“虽然我们仍旧按照老人们传下来的工具和方法编织黎锦,但我们很少再为自己织筒裙和花边,现在,我们根据酒店和旅游景区的订单,编织沙发套、桌椅套、床饰、壁挂,还为游客生产披肩、手机袋、电脑包。随着海南旅游业的发展,酒店和景区下的单量越来越大,单靠个人完成不了,为了接单,2007年,我们村的21位姐妹,组建了一家黎锦编织公司。”

五指山市副市长黄桂良告诉记者,全市现在有5个织锦专业村,有2100多名黎族妇女常年在编织黎锦旅游工艺品,手艺好的,一个月可收入1000多元,少的也有七八百元,成为家庭主要收入来源。

“政府在村里设立了黎锦传习所,只有62户人家的福建村,经常在传习所参加织锦的妇女,就有100多人,年纪大的有六七

## 中央媒体看海南

海南民族地区行 ②



## 商务

供求  
大型酒店招商

城西老菜市场农行旁边,有大型花园式停车场,绝中绝。

18907560123 13078975518 何经理

钢筋销售加工大批量送货

海口钢材市场 508 13807684288 郭

日野系列重卡、轻卡、大巴

可灵活分期付款 68621206

金鹿集团

(http://www.hnjinlu.com.cn)

家装、灯饰市场:经营灯具、木板、门、窗、梯、油漆涂料、橱柜、陶瓷洁具、等家装商品(邱:1337988226);

家电、摩托车、电动车、摩托车、电动车

批发、零售(邓:13086003319);

花鸟宠物市场:大同路(彩虹

天桥旁),正火热闹招商(詹

1332000711);

机电、五金、家电市场:文明

中路(文明桥旁),正火建设中

(陈:1303693828);

物业管理:政府机关、校园、

高档写字楼、住宅小区等物业管

理(13976095842);

海南博威印刷

书刊画册、纸盒彩页、挂历标签

等各类印刷海南最惠 13876360688

求购

换地权益证书

电话:13005087166

土地出租

三亚迎宾大道 60 亩,海口南海大

道 60 亩 18907637180

一百后 400m<sup>2</sup> 空铺转让

新装旺铺寻财主:13876696161

嘉恒信典当

快速优惠办理各类抵押、质押业

务,提供周转资金 18907587858

盛德典当

当天办理土地房产、汽车船舶等

不动产、不动产抵押典当 13807676269

嘉德源典当

收费最低、当天放款 66663639

## 转让 6 层整栋两证齐全房产

1